

# 多项指标同比提升 生态治理成效显著

黑龙江日报

# 哈尔滨新闻

本报讯(记者刘艳)PM2.5年均浓度39.8微克/立方米,同比下降0.6微克;25个国控断面优良水体比例达84%,同比提高8个百分点,达到“十四五”考核目标,少陵河、蜚克图河持续消劣,岔林河、拉林河(段)获评省级美丽河湖。深入打好净土保卫战,推进东北地区唯一国家级土壤污染防治先行区建设,成果得到生态环境部肯定;强化土壤污染源头防控,受污染耕地安全利用率达100%;深化农村污染防治,完成24条农村黑臭水体治理任务,农村生活污水治理率达52.6%,同比提升11个百分点。

持续改善环境质量。深入打好蓝天保卫战,圆满完成亚冬会空气质量保障任务;全力实施达标攻坚行动,淘汰10蒸吨及以下燃煤锅炉63台、2蒸吨及以下生物质锅炉288台,完成城中村及近郊农村清洁取暖改造1.5万户、石墨烯替代改造167万平方米;强化秸秆禁烧精准管控,PM2.5年均浓度39.8微克/立方米,同比下降0.6微克。深入打好碧水保卫战,开展排污口专项整治,完成991个问题整改和13个延期排口整治;强化水源地保护,构建磨盘山、

新发“双水源”供水格局;25个国控断面优良水体比例达84%,同比提高8个百分点,达到“十四五”考核目标,少陵河、蜚克图河持续消劣,岔林河、拉林河(段)获评省级美丽河湖。深入打好净土保卫战,推进东北地区唯一国家级土壤污染防治先行区建设,成果得到生态环境部肯定;强化土壤污染源头防控,受污染耕地安全利用率达100%;深化农村污染防治,完成24条农村黑臭水体治理任务,农村生活污水治理率达52.6%,同比提升11个百分点。

不断提升治理能力。推动《哈尔滨市松花江新饮用水水源保护条例》颁布实施,为哈市首例跨区域协同立法实践成果;强化排污许可管理,在全省率先实现固定污染源排污许可多要素全覆盖;全市累计建成并运行各类自动监测站点96个,实现九区、九县(市)自动监测全覆盖。

厚植绿色发展底蕴。强化碳配额履约工作,17家发电行业企业近三年保持100%履约率,碳配额盈余187万吨,同比增长152.7%,建成东北地区首个市级碳普惠平台“碳惠冰城”,入选全国绿色低碳典型案例;完成国家级汽车维修行业清洁生产审核试点,光大哈电环保入选国家“美丽中国,我是行动者”典型案例;坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,方正县被命名为国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,实现哈市“零”的突破。

2026年,该局将坚持以减污降碳协同增效为抓手,以改善生态环境质量为核心,全力打造人与自然和谐共生的现代化省会城市。

深入打好污染防治攻坚战。以细颗粒物和臭氧协同控制为主线,强化协同治理,持续改善空气质量;以“美丽河湖”建设为引领,推

动水生态环境从单一水质改善向“水资源、水环境、水生态”全面统筹跃升;持续强化土壤污染防治,深入推进农村生态环境治理,加强固体废物和新污染物治理。

持续提升生态环境治理能力。全面梳理评估生态环境分区管控工作成效,推动完善相关制度和措施;加强排污许可管理;完善监测网络与数据共享机制;规范涉企执法检查,提升执法监管效能。

助力推动绿色低碳发展。统筹生态环境保护、应对气候变化,协同推进降碳减污扩绿增长;严守生态保护红线,常态化开展“绿盾”自然保护地强化监督工作;指导各区、县(市)积极申报国家生态文明建设示范区及“两山”实践创新基地,定期开展生物多样性调查,切实筑牢祖国北方生态安全屏障。

2026年2月4日 星期三

本版主编:曹忠义(0451-84612318)  
本版责编:刘莉(0451-84655327)  
执行编辑:刘艳(0451-84612162)

## 物业服务质量提升年行动今年开展

本报讯(记者肖劲彪)近日,记者从哈尔滨市物业管理协会第三届理事会第二次会员大会获悉,2026年全市将开展物业服务质量提升年行动,推动九区、九县(市)物业服务从“规范整治”向“高质量发展”跨越,持续提升市民居住幸福感。

物业服务质量提升年行动以党建为核心,深化“红色物业”创建,推动物业服务企业党组织应建尽建,培育“红色物业示范点”,通过“党员示范岗”“党员责任区”建设,让党员在清雪排涝、应急保障等急难险重任务中发挥先锋模范作用,实现“党建红”与“物业蓝”深度融合。

聚焦业主急难愁盼诉求,推进老旧小区改造、电梯加装及更新、电动自行车充电桩建设等民生工程,建立项目跟踪服务体系,保障改造成果长效维护。同时引导物业服务企业从“基础服务”向“品质服务”转型,推广“管家式服务”“定制化服务”,丰富社区养老、托幼、家政等增值服务供给,让物业服务更有温度、更接地气。

哈市物业管理协会将协助哈市住建局搭建全市智慧物业服务综合服务平台,依托大数据、物联网、人工智能技术,助力中小物业服务企业跨越“数字鸿沟”,推广“网上议事厅”“线上调解”等智慧治理场景,以“数据跑路代替群众跑腿”,提升业主参与度与问题处置效率。为保障成效落地,将进一步健全物业服务企业信用评价体系,细化评价指标并强化结果运用,实现信用与招投标、评优评先挂钩,实施守信联合激励和失信联合惩戒;规范物业服务企业退出机制,建立全流程交接监管体系,杜绝“弃管”事件发生。人才支撑方面,深化校企“订单式”培养,开展项目经理、设施设备运维人员等关键岗位培训,规范物业服务管理师职业技能等级认定,打造专业过硬的“物业铁军”。

## 铁路货运口岸 国产汽车出口迎来“开门红”



冰城海关关员监管中欧班列出口货物。

图片由冰城海关提供

本报讯(张宇涵 王健 记者刘莉)近日,随着巨大的龙门吊在严寒中完成作业,一列满载着165辆国产汽车的中欧班列整装待发,在一声悠长的汽笛划破长空后,这批“中国制造”将跨越万里,驶向白俄罗斯及欧洲市场。这是冰城海关关员在2026年见证的首个“钢铁驼队”,哈尔滨铁路货运口岸国产汽车出口迎来新年“开门红”。

作为哈尔滨铁路货运口岸中欧班列的重要运营方,哈欧国际物流股份有限公司持续拓展业务版图,该公司操作经理耿金秋介绍:“今年以来,我们持续扩大货源集结规模,公司承运的货物种类进一步丰富,这批汽车是我们公司今年出口的第一批大单,原本担心冬季极寒天气会影响通关时效,没想到海关的效率这么高!”

面对国产汽车出口的强劲势头,冰城海关主动靠前服务,立足口岸实际,精准施策,靶向发力。为提升班列运行效率,冰城海关深入推进“铁路快通”模式应用,助力企业进一步提质降本增效,提升跨境贸易便利化水平;加强与铁路等部门沟通,提前了解汽车出口计划和班列发运时间,做好监管准备工作,落实“7×24”小时预约通关机制,鼓励进出口企业应用“提前申报”等便利措施,梳理作业流程,不断提升各环节作业效率,确保班列“随查随验、随到随放”。

## 长岭湖水地空天新能源载具 寒地测试中心首秀告捷

本报讯(记者马智博)日前,哈尔滨市道里区长岭湖水地空天新能源载具寒地测试中心首秀圆满落幕,此次亮相的是测试中心全品类载具测试环节中的重要组成部分——新能源汽车冰雪测试。

首秀中对新能源汽车在低温电池适配、底盘操控、电控系统响应、冰雪路面稳定性等进行了测试。首秀不仅是新能源汽车冰雪测试的成功实践,更是长岭湖水地空天新能源载具寒地测试中心项目从规划招商转入实质运营的标志性一步。

据介绍,该测试中心项目将持续丰富业态布局,重点推进“百姓新能源汽车体验中心”等项目落地,着力打通专业寒地测试与大众沉浸式体验之间的壁垒,进一步丰富冰雪汽车文化场景与业态供给,让专业测试资源更好地服务于大众消费需求与冰雪汽车文化传播。项目将以此次汽车测试为起点,依托长岭湖寒地气候、天然冰雪场地与近城临空的地缘优势,逐步拓展至低空无人机、水上船舶、无人潜器、具备智能机器人等全谱系新能源动力设备,打造集性能测试、场景展示、技术标定、品牌体验、宣传推广于一体的水地空天一体化寒地综合测试平台。



总台春晚哈尔滨分会场倒计时快闪活动现场。 资料片

## 冰城深一度

中欧班列开行。资料片

## 哈尔滨与义乌

# 从冰雪王国到世界超市的新春对话

□文/摄 本报记者 邢汉夫

冰雪为媒,商贸为桥。中央广播电视台总台2026年春晚,哈尔滨与义乌两大分会场一南一北、遥相呼应,一座是享誉中外的“北国冰雪名城”,一座是联通世界的“世界小商品之都”。两地以独特的城市基因,以春晚为纽带,向全球观众立体呈现一个包容互鉴、充满活力的新时代中国。



外籍游客打卡哈尔滨。

资料片

## 枢纽赋能贸易通道越走越宽

近日,记者在义乌苏溪国际枢纽港看到,40多米高的自动化轨道式龙门吊精准起降,智能无人集装箱卡车穿梭不息。作为全国首个混行模式“铁路场站自动驾驶试验区”,这里构建的全流程数字管理智慧作业体系,让集装箱装卸效率实现质的飞跃。“单趟火车装卸时间缩短至两小时以内,企业通关时间压缩40%。”浙江海港义乌枢纽港有限公司智控中心负责人徐挺介绍,自2025年6月开港以来,该港区累计到发集装箱量超11万标箱,“义乌—宁波舟山港”海铁联运班列日均开行4对,将海港功能直接前移至内陆,为小商品出海铺就数字丝路。

哈尔滨开放脉搏同样强劲。前不久,在哈尔滨国际集装箱中心站,一列编组55节、满载国产汽车配件的中欧班列缓缓启程,经满洲里口岸出境驶向欧洲。“相较传统运输模式,中欧班列可缩短运输时间2/3以上,节省运费25%以上,还能避免倒装损伤。”该中心站负责人表示,铁路部门依托95306“数字口岸”系统实现30分钟快速通关,充分发挥站点集运、仓储、集散、通关于一体的综合优势。

中俄免签政策实施两个月,让哈尔滨“国际范儿”愈发鲜明。数据显示,赴

## 多元共融绘就新春暖景

“过年好!”在义乌鸡鸣山社区的西班牙语课堂上,西班牙留学生玛利亚用刚学会的中文向邻居拜年。这个被誉为“联合国社区”的地方,居住着来自74个国家和地区的1300余名外籍人士。社区“国际老娘舅”工作室由中外居民共同组成,矛盾调解成功率超95%。“家门口的孔子学院”累计服务超12万人次,让外籍友人在汉语学习中感受中国文化。“每月开展的中外居民之家议事会,让‘洋街坊’真正参与社区治理。”社区党委书记王校校说,今年春节,社区将组织中外居民共同包饺子,在欢声笑语中迎接马年新春。

哈俄免签政策实施两个月,让哈尔滨“国际范儿”愈发鲜明。数据显示,赴

## 冰雪文旅联动数字商贸

“以前做一条外语推广视频得半个小时,现在用AI几分钟就能生成几十种语言版本。”义乌全球数贸中心内,“90后”摊主楼依洋正在用“世界义乌”商贸大模型制作短视频。作为全国首个商贸领域AI大模型,该平台已推出六大功能板块、14项应用场景,注册用户超5.6万,累计调用量突破10亿次。

在这里,年轻摊主占比超50%,他们借助AI工具、短视频平台将生意拓展至全球,“春晚分会场的落地,将为义乌数字商贸注入新活力。”楼依洋说。

记者走访中了解到,哈尔滨市2025年货物贸易进出口达503亿元,同比增长4.1%,增速高于全国0.3个百分点,高居全省4个百分点,首破500亿元大关,彰显出强劲的经济韧性。

世界,吸引全球游客赏雪雕、玩冰雪。

新春氛围渐浓,义乌绣湖广场的春

晚倒计时主装置,融合国际商贸城地标

与马年生肖符号,成为市民和游客打

卡热点,配套的展览区、游戏区、表演区串

联起“见年味一玩年味一送祝福”的完

整体验。

日前,在哈尔滨,一场“约会哈尔滨冰雪暖世界”总台2026年春晚倒计时快闪活动在西城红场艺术港燃情举行。活动现场的东北年味市集,是冰城地道风物与非遗的集中展示地,浓郁的年味儿扑面而来。在这里,舌尖的欢愉与指尖的惊艳同频,咬一口经典的马迭尔冰棍,冰爽香甜的滋味是刻在哈尔滨人骨子里的冬日记忆。

抬眼间,火红的方正剪纸、精妙的麦秆画、栩栩如生的面塑、温润独特的上京窑陶瓷依次铺展,

这些凝结着黑土地时光与智慧的文化瑰宝,让市民和游客沉浸式感受龙江非遗的独特魅力,边逛边赏、边吃边看,

把独具匠心的文化年货提前收入囊中。

马年春晚钟声即将敲响,哈尔滨的冰雪奇观与义乌的商贸活力将在屏幕上交汇共鸣。两座风格迥异却同样开放包容的城市,正以创新姿态、务实行动,向全球展现中国城市的独特魅力与发展动能,书写着中国与世界共享发展机遇的崭新篇章。



义乌苏溪国际枢纽港。

## 冰雪文化博物馆 机器人讲解员“上岗”

本报讯(记者薛婧)近日,哈尔滨冰雪文化博物馆引入智能机器人讲解服务,成为该馆探索人工智能与冰雪文化融合的重要一步。

在现场记者看到,机器人可沿预设路线行进,在指定展品前自动停留,进行语音讲解,内容涵盖文物背景、历史价值等。

据博物馆相关负责人介绍,智能机器人讲解员的引入既为观众提供了科技感十足的参观体验,增强了展览的吸引力与互动性,又减轻了讲解员的接待压力、提升了服务效能。目前机器人试运行良好,后续博物馆将紧密跟踪运行情况,进一步推动这一深受观众喜爱的新型服务能够长期、安全、高效地运行,并打造成为哈尔滨冰雪文化博物馆提升整体服务水平、丰富观众文化体验的亮丽名片。

## 旅游+研学 南方小孩组团逛冰城



来自湖北省的研学团的孩子们品尝冰棍。

□文/摄 本报记者 苏强

近段时间,许多南方中小学生利用假期时间来到冰城赏冰乐雪。他们有的参加研学团,有的跟随着父母一起来到哈尔滨。冰城的美食、美景让孩子们流连忘返。

近日,哈尔滨市道里区西七道街上,一个来自湖北省的研学团的孩子们一边品尝着美味的冰棍,一边合影。带队的老师说,参团的有中学生也有小学生,逛完中央大街,他们会去冰雪大世界游玩,之后去哈工大参观航天馆,过两天再去雪乡。孩子们在玩乐的过程中开阔眼界,增长见识,可以学习到很多课外知识。